

青山不负赶路人 奋斗实干启新程

——丽水跨越式高质量发展25年座谈会侧记

本报记者 麻萌楠

栉风沐雨廿五载，春华秋实满庭芳。

7月18日，在丽水跨越式高质量发展25年的重要时间节点上，一场有着特殊意义的座谈会在丽水国际会展中心召开。

此次会议邀请了部分历任丽水市委、市人大、市政府、市政协领导，长期关心、帮助和参与丽水发展的专家学者代表，以及各领域群众代表40多名，共叙25载光阴岁月里的滚烫记忆，畅谈跨越式高质量发展的美好未来。

“从一张蓝图到聚企成链，我有幸成为丽水特色半导体产业发展的见证者和建设者。”浙江广芯微电子有限公司董事长谢刚说，选择落地丽水正是看中丽水优质的营商环境和蓬勃发展的活力，“让我印象深刻的是项目从打桩到厂房封顶仅耗时109天，‘丽水效率’不仅刷新了行业速度，更彰显了丽水在项目建设全方位保障上的不懈努力，生动诠释了政府与企业协作共进的发展智慧。如今，丽水以关键材料为核心的特色半导体产业链，成功纳入省‘万亩千亿’新产业平台培育名

单，未来发展令人期待。”

坐在谢刚身旁的96345市民服务中心主任陈虹则对民生变化深有感触。“我是一名土生土长的丽水人，也是守护了96345热线17年的老客服。这条热线不仅连接着千家万户的冷暖，也记录着城市发展的脉搏。”陈虹说，热线从2008年的日均30个电话起步，发展到去年单日最高话务量4507个，年均18万件诉求，99.9%的满意率，已经成为服务民生的重要保障平台。“从修家换煤气，到‘红色大篷车’走街串巷送服务，再到孵化民生服务产业，为灵活就业人员送订单做培训促共富，96345热线服务从130多项扩展到321项，不仅记录着城市的建设变迁，更是民生发展的温暖见证。”

丽水市新闻传媒中心首席记者陈炜芬以自己的从业经历与大家分享了3个关于“看见”的故事。“从采访对象‘诚信奶奶’陈金英等人身上，我看见了城市向善向美的温暖力量；从高考助学活动等采访中，我看见了丽水下山脱贫工作以及促进教育优质均衡发展不懈努力；置身行业多年，我更是看见并见证了丽水新闻媒体融合发展的华丽蝶变。未来，我将继续努力践

行新闻‘四力’，讲述丽水好故事，传播丽水好声音。”陈炜芬说。

“丽水是个好地方，多年来我到丽水参与过很多工作活动，每次都有很多新感受。一直以来，丽水全市上下忠实践行习近平总书记对丽水的重要嘱托，奋楫力行‘丽水之干’，城市发展日新月异，我感到由衷敬佩和高兴。”浙江省咨询委特邀委员、浙商发展研究院副院长郭占恒说，希望丽水要深刻理解和把握省委赋予丽水主战场重要定位的深远考量和重大意义，与时俱进肩负起跨越式高质量发展的历史使命和“打造新增长极、推进共同富裕、建设大花园”三大战略任务，尤其是要突出做好生态、创新、文化、富民四篇文章。

来自丽水学院的张蕊华教授是一名扎根丽水13年的新丽水人，多年来带领科研团队开展滚动功能部件产业关键共性技术攻关。“科研与产业相结合，科研才有持续性，产业才有成长性。”张蕊华建议，在实现跨越式高质量发展的道路上，必须紧扣“产业为基、科研为核、人才为本”的逻辑主线，以产业需求为导向加强人才培养，构建教科企联动新范式，以成果转化激活创新生态，打通科技赋能产业“最后

一公里”，以政策迭代优化人才生态，打造山区引才留才新标杆，推动教育、科技和人才的深度融合。

座谈会上，还有部分历任丽水市委、市人大、市政府、市政协领导同样带着对这片土地的深情牵挂慷慨发言。大家细细回忆起当年在这片新兴之土上奋斗拼搏的岁月，由衷赞叹这些年丽水的发展蜕变，从城市规划到乡村振兴，从生态环保到产业发展，从改革创新到民生变化……大家如数家珍，并一致认为，多年来历届市委、市政府坚定不移沿着习近平总书记指引的路子走下去，一心一意谋发展，一张蓝图绘到底，才有了丽水25年跨越式高质量发展的辉煌成绩，非常有幸成为丽水25年跨越发展接力奋斗、砥砺前行见证者、参与者。大家还纷纷为丽水加快跨越式高质量发展建言献策，并送上对丽水未来的深切祝福。

一幕幕奋斗往事，一幅幅感人场景，一句句衷情祝福，无不体现大家对丽水的热爱。站在新的历史起点，丽水必将牢记嘱托、感恩奋进，在加快跨越式高质量发展建设共同富裕示范区的道路上，以主战场的责任担当书写更加精彩的丽水新篇章。

世界丽水人家乡行走丽水经开区

感受“秀山丽水活力城”澎湃发展动能

“真的没想到丽水能引进特色半导体产业，并发展到如此规模。”香港大学法律学院副院长赵云参观完半导体芯片产业园后感慨地说，作为一名

产业发展“窗口”机遇，“无中生有”布局以关键材料为核心的特色半导体产业链，打造半导体材料产业基地，成为革命老区发展新质生产力的典型案例。累计落地半导体项目43个，总投资超700亿元，2024年产业链产值增长42.3%，增速居全市16条县域特色产业链首位。

丽水人，他为家乡发展取得的成就感到由衷高兴与自豪。

同创(丽水)特种材料有限公司是一家从事高端芯片用超高纯钽材料研发、生产的国家高新技术企业，目前建立了拥有完整自主知识产权的超大规模集成电路制造用超高纯钽材料生产线。企业相关负责人现场介绍了企业科技创新和技术成果转化等内容。

德国丽水同乡会暨商协会会长黄军伟首次来到丽水经开区。“产业高端，发展迅猛，未来可期。”考察后，黄军伟

萌发了回家乡发展的打算，“丽水已进入航空时代，如今是一片投资兴业的热土宝地。”

考察中，嘉宾们还来到丽水经开区展示中心，详细了解经开区五大主导产业集群的核心产品及产业转型升级成果。大家纷纷表示，丽水在践行“绿水青山就是金山银山”理念的实践探索中，真正走出了一条科技先导型、资源节约型、环境友好型的发展之路，打开了高质量绿色发展新空间。

2015年12月26日，首趟高铁风驰电掣驶入丽水，设有丽水、缙云、青田三站。

周勇的护照在2016年6月27日落下第122枚印章。这是金丽温高铁通车第二年，列车如银色飞箭贯穿浙西南，将上海到青田的陆路时间缩短至3小时。

“米兰飞上海12个小时，浦东机场喝杯咖啡、吃块牛排的工夫，高铁已经到青田了。”米兰—上海—青田，钢轨延伸处，周勇每年返乡的频次从两次变成三次，护照上的印章越来越密。

看着护照上满满的印章，周勇说，上海高铁3小时抵达青田，从意大利回家，全程缩至15小时。

走得再远，都有一个回家梦。2015年，青田县提出“加快华侨要素回流”，为侨胞打造了侨乡进口商品城。周勇毅然决定放下意大利的生意，回国创业。

两年后，青田筹划创建世界红酒中心，周勇再次抓住机会，和意大利罗萨露拉酒业集团成立合资公司。

“交通速度”催生招商底气。2019年第一届侨博会举办前，周勇到意大利招商。

意大利酒商Marco问：“青田有高速列车吗？”作为侨博会“搭桥人”之一的周勇，立马翻出还未处理的高铁票根递给对方：“落地3小时到家！”

当年，周勇带着团队走访了意大利1000多家酒庄，最终为首届侨博会招引超过130家意大利酒庄。

“速度就是效率。”周勇反问道，谁不想跟跑得快的人做生意呢？

周勇说，“家的坐标”激活侨商新生态，也是一场物流革命。葡萄酒等进口商品的样品可直降丽水机场，直达青田保税仓，提货耗时从4小时压缩至1.5小时，同时大大节约了提货成本。

“33年前，坐上浦东飞往哈尔滨的航班时，我就在想丽水什么时候才有机场。”从通高速到通高铁，周勇的这种“贪心”便愈发强烈，“梦想终于成真，过去和外商解释交通像求人，现在拿出手机查航班就是底气！”

192枚护照印章是“周勇们”的来路，一张机票是他往返中外的新途。

从金温铁路响起火车的第一声汽笛，到金丽温高速公路车流穿梭日夜不息；从第一趟高铁“贴地飞行般”驶入丽水站，到衢宁铁路直达深山腹地；从陆路交通的日新月异，到空中航道的开通，不仅是47万华侨与世界更近了，更是浙西南的丽水与世界更近了。

有人说，机场补齐了丽水现代综合交通体系的“最后一块拼图”，基本擘画出“国内3小时、省内1小时、市内1小时”交通圈。

周勇却说，丽水机场拉近了与外商握手的距离。

2025时尚生态合成革美丽产业秀活动举办

本报讯(记者 刘雅倩)昨晚,2025时尚生态合成革美丽产业秀活动在丽水国际会展中心举行。中国塑料加工工业协会人造革合成革专业委员会专家、高校师生以及合成革相关企业负责人等400余人齐聚一堂,共话时尚生态合成革产业发展之道。

此次活动由丽水经开区管委会、浙江理工大学主办,浙江理工大学服装学院、丽水南城新澄产业创新服务有限公司、丽水水阁产业平台运营有限公司、丽水市合成革商会承办,通过搭建行业交流平台,助力丽水时尚生态合成革产业与全产业链资源深度对接。

时尚生态合成革产业是丽水经开区最早形成的具有规模效益和全国行业影响力的百亿级支柱型产业集群,经过多年深耕,已聚合上下游企业160余家,涵盖水性合成革、生物基合成革、汽车革等多个领域,产能约占全省的28%、全国的8.3%,水性革占全国的25%。本次活动正是对这一发展成果的集中呈现。

活动发布了《中国(丽水)时尚生态合成革白皮书》。该白皮书详细阐述了合成革产业的现状及发展趋势、技术创新、应用领域,为行业发展提供重要参考。活动现场还举办聘任仪式,正式聘任陈宇、刘盛毅、黄光辰、杨峰4位国内获得高级荣誉的设计师担任“丽水经济技术开发区时尚产业时尚设计领航专家”,为丽水时尚生态合成革产业注入创新活力,助力产业向高端化方向发展。

作为活动的一大亮点,现场还举



记者 商政君 摄

办了时尚生态合成革展示秀。60余套时尚合成革设计大赛获奖作品及设计师联名开发产品逐一亮相。这些作品不仅设计新颖、时尚前卫,更在材质、工艺等方面实现创新突破,展示了丽

水时尚生态合成革产业的最新成果。

“本次活动不仅是产业发展成果的一次集中展示,更是搭建了共话发展、共谋未来的重要平台。”丽水经开区相关负责人表示,接下来,丽水经开

区将持续推动科技创新与产业创新深度融合,以“产创融合”模式推动传统工业向产业链中高端跃升,助力时尚生态合成革产业向更高质量、更高水平发展。

以设计赋能“美丽产业”价值跃升

——访2024年度中国时尚大奖最高奖金顶奖设计师陈宇

本报记者 刘雅倩

“丽水在时尚生态合成革产业方面的发展令人印象深刻。这次活动为行业交流搭建了平台,在与企业和设计师的交流中,我有了更多的设计灵感。”昨晚,2025时尚生态合成革美丽产业秀在丽水开幕,2024年度中国时尚大奖最高奖金顶奖得主、厦门理工学院教授陈宇接受了本报记者专访。

陈宇深耕服装设计领域多年,曾获得2024年度中国时尚大奖最高奖

金顶奖、2019年度中国最佳女装设计师、BRICS+金砖国家时尚峰会中国代表设计师等荣誉,其融合多元风格的独特设计,在业内影响力广泛。

当天晚上的展示秀环节,陈宇携带20余件作品惊艳亮相。该系列服装打破了传统皮革服饰的厚重感,巧妙地结合合成革与多种材质和工艺完美融合,让现场观众惊叹:“合成革竟能如此时尚!”

“部分作品采用浙江嘉柯新材料科技有限公司的环保合成革材料,通

过与针织、梭织和特殊材料巧妙结合,使服装呈现丰富表达,你可能不能一眼看出皮革的材料。”陈宇说。

这样的合作并非首次。陈宇向记者介绍,今年3月的上海国际intertextile面料辅料展上,他选用嘉柯水性革设计制作多套未来感成衣进行静态展示。这些作品凭借极具张力的剪裁与独特的材质光泽,吸引了200余组客户,现场与3家欧洲品牌达成合作意向。

接下来,陈宇团队将与嘉柯公司

开展深度合作,通过“联合开发+秀场首发+商业落地”模式,将嘉柯提供的生物基PU、水性合成革等低碳环保材料,转化为高品质成衣与配饰。这批作品将于9月亮相上海时装周。

“我想通过设计挖掘合成革的时尚潜力,让更多人看到它在高端时装领域的无限可能。”陈宇坦言,未来他将在材料研发、设计创新等领域加强与丽水的合作,同时挖掘更多丽水本土元素融入服装设计,以设计赋能“美丽产业”价值跃升。

本报记者 邓其锋 叶江 董磊

7月18日20时30分许,在丽水机场通航首日,手持护照的华侨周勇从上海飞抵家乡丽水,走过一段不一样的“回家路”。

一下飞机,周勇连称两个“想不到”。

“想不到从上海到丽水,1个多小时便可到达;想不到家乡那么快建成机场,在航空上连接起外面的世界。”少了颠簸,周勇格外激动。

丽水是浙江山区,自古以来“行路难”。47万名华侨闯荡到世界各地,周勇便是其中一员。他护照上192枚出入境印章,记录着33年里往返家乡的行路足迹。

“曾经困在路上的困途,如今再也不会有了。”周勇回忆道,以前每次出国返乡,最怕的就是路途奔波,印章背后有说不出的出行酸楚。

33年里,从搭汽车的风尘仆仆,到乘高铁的“贴地飞行”,再到坐飞机的空中旅途,周勇护照上的出入境印章,见证着丽水人“山路行”的一次次进阶。

滚滚车轮上的闯荡路

周勇是丽水青田人。

刚过了1992年除夕,19岁的周勇便与同乡合计出国闯世界。他们花了800元包了一辆“黄牛车”,计划从青田直达上海,再乘飞机辗转哈尔滨到德国。

付钱时,说好了直达机场,周勇和同伴在半路上被“卖”了,在一条盘山公路上从面包车换到了另一辆面包车。

“面对半道换车,我当时挺担心的,生怕误点赶不上飞机。”周勇说,司机为了安抚大家,给每人发一根香烟,我全程紧攥机票不敢睡着。

当时,从青田到上海的机场,乘车需要10小时。华侨为了赶航班,常冒险找“黄牛”,身心俱疲。

“回家路,真怕!不知道路上遇到什么困难。”周勇出国4年时间里,没回过一次家。

1996年除夕临近,周勇首度返乡。护照上第1枚入境印章顶,夹着回程票根,背面有行小字“1996.2.15,返乡23小时”,铅笔小字淡成了灰斑。

那一次,周勇从米兰飞抵上海,登上全新的大巴车,啃完了3包压缩饼干,回到了家。

2005年12月23日,金丽温高速公路通车。“你看,这枚入境印章是2006年盖的,当时回一趟家就快多了。”周勇连续翻了2本护照,在第42枚印章处停了下来。

金丽温高速通车后,往返青田和上海浦东的大巴提速至5小时,周勇回家的次数从每年一次增至每年两次,护照上的出入境印章数倍增加。

从德国起步辗转到意大利,周勇逐渐站稳了脚跟,开工厂、做贸易、投资教育……闯出了名堂。

“家乡的路变好了,我越来越爱回家。”周勇说。

“3小时旅途”的高铁路

2015年12月26日,首趟高铁风驰电掣驶入丽水,设有丽水、缙云、青田三站。

周勇的护照在2016年6月27日落下第122枚印章。这是金丽温高铁通车第二年,列车如银色飞箭贯穿浙西南,将上海到青田的陆路时间缩短至3小时。

“米兰飞上海12个小时,浦东机场喝杯咖啡、吃块牛排的工夫,高铁已经到青田了。”米兰—上海—青田,钢轨延伸处,周勇每年返乡的频次从两次变成三次,护照上的印章越来越密。

看着护照上满满的印章,周勇说,上海高铁3小时抵达青田,从意大利回家,全程缩至15小时。

走得再远,都有一个回家梦。2015年,青田县提出“加快华侨要素回流”,为侨胞打造了侨乡进口商品城。周勇毅然决定放下意大利的生意,回国创业。

两年后,青田筹划创建世界红酒中心,周勇再次抓住机会,和意大利罗萨露拉酒业集团成立合资公司。

“交通速度”催生招商底气。2019年第一届侨博会举办前,周勇到意大利招商。

意大利酒商Marco问:“青田有高速列车吗?”作为侨博会“搭桥人”之一的周勇,立马翻出还未处理的高铁票根递给对方:“落地3小时到家!”

当年,周勇带着团队走访了意大利1000多家酒庄,最终为首届侨博会招引超过130家意大利酒庄。

“速度就是效率。”周勇反问道,谁不想跟跑得快的人做生意呢?

“1小时飞行”的航空路

丽水什么时候能够有机场?曾经,藏在周勇心底的问号,也是270万丽水人民的梦想。

7月18日20时40分,舱门开启时,周勇深吸一口家乡的空气,“温州机场的海腥味是‘路过’,而这里的风是‘归来’。”

20时50分,周勇转身举起手机,拍下航站楼照片:“说实话,在温州下机像客人,在丽水机场听见青田话‘到屋咯’,毛孔都张开了。与家乡的心理距离变成零。”

周勇说,“家的坐标”激活侨商新生态,也是一场物流革命。葡萄酒等进口商品的样品可直降丽水机场,直达青田保税仓,提货耗时从4小时压缩至1.5小时,同时大大节约了提货成本。

“33年前,坐上浦东飞往哈尔滨的航班时,我就在想丽水什么时候才有机场。”从通高速到通高铁,周勇的这种“贪心”便愈发强烈,“梦想终于成真,过去和外商解释交通像求人,现在拿出手机查航班就是底气!”

192枚护照印章是“周勇们”的来路,一张机票是他往返中外的新途。

从金温铁路响起火车的第一声汽笛,到金丽温高速公路车流穿梭日夜不息;从第一趟高铁“贴地飞行般”驶入丽水站,到衢宁铁路直达深山腹地;从陆路交通的日新月异,到空中航道的开通,不仅是47万华侨与世界更近了,更是浙西南的丽水与世界更近了。

有人说,机场补齐了丽水现代综合交通体系的“最后一块拼图”,基本擘画出“国内3小时、省内1小时、市内1小时”交通圈。

周勇却说,丽水机场拉近了与外商握手的距离。

华侨周勇的往返路见证『山路行』的进阶史——

192枚护照印章记录33年别样旅途

值班副总编辑	陈安
值班编委	邓其锋 孙玮
夜班主任	蓝东海
审读	王立新 朱俊华 王路
夜班编辑	潘艺之
夜班美编	杨祝福 蒋巧巧
电脑制版	
一至四版	余莹莹
五至八版	徐锡鸣